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τητας, κατά βάθος παραβιάζει τους κανόνες του,

όπως τό αποδεικνύουν τόσο ό διάλογός του με την

Αντιγόνη όσα και ό διάλογός του με τον Αίμωνα.

στον οποίο Θα επανέλθω. Είναι ένας δημόσιος λει

τουργός απέναντι σε πολίτες; Διόλου. ‘Οταν ο φύ

λακας έρχεται να του καταγγείλει τον ενταφιασμό

του πτώματος του Πολυνείκη. ο άνδρας αυτός δεν

συμπεριφέρεται σαν πολίτης αλλά σαν δούλος που

αναφέρεται στον Βασιλιά (άναξ, 23)· κι ο δύσμοι—

ρος φύλακας. καθώς γνωρίζει πως κινδυνεύει με

θανατική ποινή, μονολογεί και συζητά με τους συν

τρόφους του. Είχε κληρωθεί (275) και δεν πρόκει

ται στην περίπτωση αυτή για τό φυσιολογικό παι

χνίδι των δημοκρατικών Θεσμών, αλλά για μια κα

κοτυχία που μπορεί να συγκριθεί με την ψευτο

κλήρωση, Θύμα της οποίας πέφτει ο Εβραίος κου

ρέας στον Δικτάτορα του Τσάρλι Τσάπλιν.

Υπάρχουν εντούτοις πρόσωπα που Παίζουν το

κανονικό παιχνίδι των Θεσμών. έστω κι αν είναι βα

σιλείς. Κατά κακή σύμπτωση είναι συχνά βασιλείς

της Αθήνας, όπως ο Αιγέας στη Μήδεια του Ευρι

πίδη, ο γιος του Θησέας στον ΟΙδίποδα έπέ Κο-·

λωνώ του Σοφοκλή, που συμπεριφέρεται σαν δη

μοκρατικός βασιλιάς. ο εγγονός του Δημοφώντας

στους Ήρακλείδες του Ευριπίδη. Και στις τρεις

περιπτώσεις πρόκειται για βασιλείς που υποδέχον

ται ξένους. τη Μήδεια, τον Οιδίποδα, τα τέκνα τού

Ηρακλή. Το ίδιο ισχύει επίσης για το βασιλιά τού

Άργους, τον ΙΙελασγό. στις Ίκέτιδες του Αισχύλου.

Είναι αυτός που αποσπά από την πόλη του ένα

ευνοϊκό ψήφισμα για τις Δαναες. κυνηγημένες α

πό τα παιδιά τού Αίγυπτου. Ο Θησέας στον Ίπ

ο θρνμματισμένος καθρέφτης

πόλντο του Ευριπίδη αποτελεί την εξαίρεση, η ο
ποία επιβεβαιώνει τον κανόνα. Παίρνει στην Τροι
ζήνα την άσχημη απόφαση, αυτή Που καταδικάζει
το γιο του Ιππόλυτο σε Θάνατο.

* *

*

Ας αφήσουμε τώρα τθ Πεδίο των Θεσμών, οι ο
ποίοι είδαμε μέχρι ποιου σημείου διαστρεβλώνον.
ται. για να εισέλθουμε στο Πεδίο της πολιτικής αν
θρωπολογίας και ας δώσουμε λοιπόν έναν ορισμό
της ελληνικής πόλης, όπως μπορεί να τη συλλάβει
ένας ανθρωπολόγος. 33

1-! ελληνική πόλη είναι μια ανθρώπινη οργάνωση
Που έχει τους δικούς της θεούς, με τους οποίους ε
Πικοινωνεί μέσω θυσιών και Κατά ένα μέρος τούς
μοιράζεται με τις άλλες πόλεις. Είναι μια έκταση
καλλιεργημένης γης στα όρια της οποίας βρίσκον
ται όρη ή έρημος, όπου διέρχεται ο βοσκός με τό
κοπάδι του, όπου εζασχείται ο έφηβος. Είναι ένας
Χρόνος Θεμελιωμένο στη μονιμότητα των λειτουρ
γημάτων και ατην ανανέωση των δημόσιων λει
τουργών. Είναι μια φυλετική οργάνωση βασιζόμε
νη στην πολιτική κυριαρχία των ανδρών και στην
προσωρινή

εξαίρεση των νέων. Είναι μια πολιτική
οργάνωση μέσα στην οποία εντάσσεται σχετικά
εύκολα η οικογενειακή οργάνωση, Είναι μια ελλη
νική οργάνωση που αποκλείει τους βαρβάοους και

ίζει την Παρουσία των ξένων, ακόμη κι Ελ
λήνων, Είναι μια στρατιωτική

οργάνωση όπου οι

οπλίτες υπερισχύουν Των τοξοτών, των ελαφρών
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όπλων, ακόμη και του ιππικού. Είναι μια κοινωνι

Χ οργάνωση Που στηρίζεται στην εκμετάλλευση

των δούλων και στην περιθωριοποίηση της βιοτε

χνίας, αν όχι πάντοτε των βιοτεχνών. Είναι ο συν

δυασμός, η αλληλεπίδραση αυτών των υιοΘετήσεων

και των αποκλεισμών που συνιστούν την πολιτική

οργάνωση. Αντιστρόφως. η τραγική οργάνωση —ή
η αποδιοργάνωση— θέτει υπό αμφισβή-τηση τα λε

γόμενα και τις δοξασίες της πόλης. Αντικρούει.

διαστρέφει. ανανεώνει. προβάλλει ερωτήματα, λί

γο-πολύ ό,τι ισχύει, σύμφωνα με τον Φρόυντ, στη

σχέση του ονείρου με την πραγματικότητα.4 Η

τραγωδία, στην ίδια της την ουσία. είναι ένα ορια-

κό πέρασμα.

Ας εκφράσουμε διαφορετικά τα πράγματα. Δεν

πρέπει να προσπαθούμε να δούμε την τραγωδία

σαν έναν καθρέφτη της πόλης. Ή, επακριβώς, εάν

Θέλουμε να διατηρήσουμε την εικόνα ενός καθρέ

φ-τη, ο καθρέφτης αυτός είναι θρυμματισμένος και

κάθε Θραύσμα αντανακλά συνάμα την τάδε ή τη

δείνα κοινωνική πραγματικότητα κι όλες τις υπό

λοιπες, με τη στενή ανάμειξη των διαφόρων κωδί

κων; χωρικών, χρονικών, φυλετικών, κοινωνικών και

οικονομικών. δίχως να μιλήσουμε γι’ αυτόν τον άλ

λο κώδικα που συγκροτεί το σύστημα, ευρύτατα

φανταστικό, των ηλικιακών κατηγοριών. Εάν οι

Αθηναίοι είχαν θελήσει έναν καθρέφτη τόσο άμεσο

όσο και πιθανό της κοινωνίας όπως την έβλεπαν,

δεν Θα είχαν εφεύρει την τραγωδία αλλά τη φωτο

γραφία ή τα κινηματογραφικά επίκαιρα. Δεν το

έπραξαν και η μόνη κινηματογραφική παράστα

ση που έχουμε στην ελληνική λογοτεχνία είναι το
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σπήλαιο του Πλάτωνα στην Πολιτεία. Δεν βλέπου
με στην εισαγωγή του Τίμαιου τον Σωκράτη να
εκφράζει την ιδέα Πως για νη γίνουν κατανοητά
και να αναπτυχθούν τα Θέματα της Πολιτείας Θα
πρέπει να τεθούν σε κίνηση τα Πρόσωπα; Η σύγ
χρονη τεχνολογία δεν είχε να του προσφέρει Κάτι
ανάλογο.

Ας επανέλθουμε λοιπόν στην τραγωδία και. ει
δικότερα. σ’ αυτό που ο ΑΖι8υ5 Βο½’Ιε, σ’ ένα πρό
σφατο βιβλίο. ονομάζει «τα τραγικά φίλτρα από
τα οποία διέρχεται η ιστορία» (Τ7α811 βίέει’ε /ο Ιιέ
51οιή.35 Βρίσκουμε στις αθηναϊκές τραγωδίες α
πλούς πολίτες επιστρατευμένους σαν οπλίτες, δη
λαδή από είκοσι έως εξήντα ετών; Το υπέδειξα ή
δη με μια κουβέντα, με αφορμή τον φύλακα της
Αντιγόνης, η ηγεμονική παρουσία των βασιλέων α
ποτελεί τροχοπέδη σε κείνη των πολιτών. Τρεις
χοροί απαρτίζονται από στρατιώτες ή ναυτικούς,
του Α½ντα, Του Φιλοκτήτη κι εκείνος της παράξε
νης αυτής τραγωδίας, του ‘Ρήσου, αλλά δεν μπο
ρούμε νη πούμε πως αποτελούν πιστή τους έκ
φραση. Βέβαια, οι ‘Ελληνες της αφήγησης της Σα
λαμίνας είναι ‘Ελληνες πολίτες και φιλοπάτριδες,
ωστόσο δεν εκδηλώνο,ται παρά μέσω του Πέρ
σ-η Αγγελιαφι5ρου Τους ταλανισμούς του κατώ
τερου στρατιώτη (551 -582) τους περιγράφει ο κή
ρυκας του Άγαμέμνο,ος ο οποίος αποτελεί ίσως
Τον Πιο κοντινό εκπρόσωπο του επιστρατευμένου
πολίτη. Τονίζει επίσης έντονα, στην Πρώτη τουΙ εμφάνιση, την εξάρτη Του σε σχέση με τον βα
σιλιά που «έρχεται νη φέρει φως μεσονυχτίς)>.
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